

营商环境工作动态

(48)

平顶山市营商环境建设服务中心

2022年4月27日

【本地速览】

市长赵文峰主持召开市政府常务会议 研究部署安全生产和优化营商环境工作 4月21日，市长赵文峰主持召开市政府常务会议，听取近期安全生产工作情况汇报、关于《平顶山市营商环境2022年优化提升行动方案》的起草说明，研究部署相关工作。会议强调，要深刻认识做好优化营商环境工作的极端重要性和现实紧迫性，探索实施跨部门、跨行业、跨层级、跨区域的协同合作，对办事系统和流程进行创造性、系统性重构，进一步优化审批流程、压缩办事环节，着力贯通“最后一米”。要强化互联网思维，全面升级数字平台，努力实现政策兑付“一键到账”、许可事项“一键审批”、企业诉求“一键直达”、政企交流“一窗对话”，为企业提供全周期、全链条的线上政务服务。

《平顶山市优化营商环境条例》经市十一届人大常委会第二十九次会议表决通过 4月27日，市十一届人大常委会第二十九次会议召开，市人大常委会主任张明新主持会议并讲话，市人大常委会副主任巩国顺、闫廷瑞、韩宏亮、荆建刚、丁国浩、董汉生出席会议。副市长赵军、市政协副主席张国典、市中级人民法院院长王辉、市人民检察院检察长侯民义列席会议。会议表决通过了《平顶山市优化营商环境条例》《平顶山市缔结友好城市办法》，听取审议了市政府2021年度环境状况和环境保护目标完成情况报告、市中级人民法院2018年以来行政审判专项工作报告，审议通过了人事任免事项。

我市召开全市优化营商环境问题整改专项审计调查进点会 为贯彻落实《河南省优化营商环境条例》，按照市政府工作安排，市审计局决定对全市优化营商环境问题整改工作进行专项审计调查，并于4月21日下午，召开了全市优化营商环境问题整改专项审计调查进点会。会议介绍了我市优化营商环境工作进展情况，宣讲了审计工作方案，明确了工作要求。市营商办、各县（市、区）营商办、相关市直单位分管负责同志和审计组全体成员参加会议。

我市在全省率先发布 市场主体集群注册登记管理办法 近日，市市场监管局发布《平顶山市市场主体集群注册登记管理办法》（以下简称《办法》），标志着我市市场主体集群注册登记步入优化营商环境法治化轨道。《办法》创下三个全省第一：一

是全省首个同时涵盖企业、个体工商户两类登记事项有较大区别市场主体集群注册登记管理办法；二是全省首个自《市场主体登记管理条例》《河南省优化营商环境条例》实施以来出台的市场主体集群注册登记管理办法；三是全省首个严格按照《重大行政决策程序暂行条例》《河南省行政规范性文件管理办法》制定的市场主体集群注册登记管理规范性文件。

我市在全省首创企业开办“市县通办”模式 今年以来，我市将市场主体办理股份公司登记、药品经营综合许可、部分食品生产许可审批、特种设备安装改造、修理书面告知等 10 项原本需市市场监管局办理的业务审批权限，采取委托和直接下放的方式调整至县（市）局。我市在全首首创的企业开办“市县通办”模式，既做到了权限下放“接得住、管得牢”，又给办事企业和群众带来了便利。一季度，我市各县（市）局共办理药品经营综合许可、食品生产许可、特种设备安装改造、修理书面告知 442 件，全市存量企业数量突破 10 万户。

我市开展 2022 年度市场监管系统“双随机、一公开”抽查检查 市市场监管局从 4 月 24 日开始对全市 65197 户低风险、中风险、中高风险企业开展“双随机、一公开”抽查检查。此次检查共涉及登记事项、价格行为、电子商务经营行为、广告行为、产品质量、食品生产销售、餐饮服务、计量监督检查等 23 个类别，包含营业执照规范使用、经营场所、价格执行行为、医疗广

告、产品质量、食品安全、特殊食品、计量行为、特种设备等60个抽查事项，涵盖了市市场监管部门所有监管事项。

我市在全省首创“企业开办鹰城模式” 放权赋能基层，助企服务先行。近日，市市场监管局在省内首先再创革新，推行“权限下放+市县通办+统一指派+服务前移+流程再造”企业开办鹰城模式。具体措施如下：权限下放，高效便利助企发展；冷脸变笑脸，市县通办，服务当先；小细节大内涵，统一派审，服务保质；上访变下访，证前指导，服务前移；助推鹰城企业发展，标准流程再造，共享改革红利。

我市 1379 项政务服务事项可一窗无差别受理 近日，市政务服务和大数据管理局修订完善了《平顶山市实体政务大厅“一窗”受理运行管理办法》，在“一窗分类受理”模式的基础上，再次整合审批业务流程，集成综合窗口功能，全面探索实施“无差别全科受理”新模式。该局在市行政审批服务中心五楼设置了10个无差别综合受理窗口，可办理水电气暖报装、变更，医师护士注册、变更、延续，社会团体成立登记等涉及全市39个部门的1379项政务服务事项。

叶县开展优化营商环境集中宣传活动 4月21日，叶县举办了全县优化营商环境集中宣传活动。相关县直单位及有关部门在活动现场设立咨询台，通过设置展台展板、现场咨询解答、发放宣传资料、悬挂宣传标语等方式，宣传国务院《优化营商环境条例》和《河南省优化营商环境条例》以及营商环境改革举措及

亮点成效等内容。此次活动共计摆放展板 38 块，悬挂横幅 30 条，发放宣传资料 4000 份。

宝丰出实招为公共资源交易装上“加速器” 近年来，宝丰县公共资源交易中心按照“统一规范、公开透明、服务高效”的总体要求，全力唱好优化营商环境“重头戏”，挖掘“互联网+公共资源交易”应用深度，拓展招、开、评全流程线上服务的广度，持续做好服务市场主体的“加法”和压缩办事流程的“减法”，实现了公共资源交易全流程电子化、远程异地评标常态化，为优化营商环境、促进经济高质量发展提供了强力的支撑。

【外市动态】

新乡在河南省率先推行包容审慎监管“四张清单”制度 近日，新乡市印发了《关于推行“四张清单”制度推进包容审慎监管工作的通知》（以下简称《通知》），在全省率先推行包容审慎监管“四张清单”制度。“四张清单”分别是不予处罚事项清单、减轻处罚事项清单、从轻处罚事项清单和不予行政强制事项清单。《通知》要求各级执法部门将“四张清单”与法律风险防控制度、服务型行政执法要求结合起来，降低市场主体的法律风险成本；同时要区分不同违法情形，做到宽严相济，对于新技术、新产业、新业态、新模式，要求各部门制定相应的监管规则和标准，在不触碰安全底线前提下，给予合理的“观察期”，进行适度、有效监管。

鹤壁市积极落实房租减免政策助力小微企业纾困解难近日，鹤壁市财政局积极落实行政事业单位房租减免政策，对鹤壁市行政事业单位及所属企业对外出租房产进行减免租金，符合条件最多可减免6个月。顺延租期、直接减免房租、按流程退库等多样化房租减免方式帮助小微企业和个体工商户减轻了疫情防控期间的经营压力，缓解了企业的资金紧张。为确保减免工作依法依规、程序到位、内控严格、及时高效，该市财政局及时摸排情况，建立动态管理机制，简化审批流程，确保“应免尽免、应减尽减”。

【外埠信息】

深圳全国首创从司法角度保护数字经济知识产权近日，深圳市中级人民法院研究制定了《关于加强数字经济知识产权司法保护实施意见》（以下简称《意见》）。《意见》是全国首个从司法角度保护数字经济知识产权的实施意见。《意见》提出一系列配套措施保障落地见效，如探索在现有法律框架下，建立契合数字经济规律和知识产权审判规律的举证责任分配制度；完善多元化技术事实查明机制应对科技前沿难题；强化数字经济知识产权全链条保护，促进形成侵权案件民事、刑事、行政一体追究制度；通过线上线下相结合的方式，依托在线阅卷、E键确认送达、远程视频对接等方式，以数字化方式在诉前化解纠纷。

辽宁高院“5+5+5+1”优化法治化营商环境近日，辽宁省高级人民法院推出法治化营商环境建设“5+5+5+1”工作体系。

该工作体系层层递进，特色鲜明。第 1 个“5”，是开展涉市场主体超审限案件，涉市场主体执行案款发放不及时，胜诉退费不及时，不规范终结本次执行程序 and 年底不立案等 5 项专项整治。第 2 个“5”，是开展依法打击侵犯市场主体人身财产安全，打击虚假诉讼，强化知识产权司法保护，实质化解行政争议和涉特殊主体执行积案清理等 5 项专项活动。第 3 个“5”，是开展企业办案不用找关系，企业办事不用找关系，企业反映问题不用找关系，推动民事诉讼繁简分流和强化涉企法律服务等 5 个为企业办实事专项活动。最后一个“1”，是深化涉企案件生产经营影响评估。